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Amendment 2
Isabella Lövin

Proposal for a regulation – amending act
Recital 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(1a) The cod recovery plans contained in 
Council Regulation (EC) No 1342/2008 of 
18 December 2008 establishing a long-
term plan for cod stocks and the fisheries 
exploiting those stocks1 have failed to 
achieve their objective of cod recovery, 
despite drastic measures such as TAC 
reductions and bans on high-grading, and 
other measures are necessary.
____________________
1.  OJ L 348, 24.12.2008, p. 20.

Or. en

Justification

The stocks in Kattegat, Rockall, Celtic Sea, West of Scotland, Irish Sea and North Sea are all 
depleted to greater or lesser extents. Some of them are collapsed and should be closed. This 
further restriction on fishing during the spawning season would afford greater protection 
than the current situation.

Amendment 3
Maria do Céu Patrão Neves

Proposal for a regulation – amending act
Sole Article - point 1 - point b - point i - indent 1
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point a  - point i

Text proposed by the Commission Amendment

– in point (i), the words "point 6.8 second 
paragraph" are deleted;

– in point (i), the words "point 6.8 second 
paragraph" are deleted and "2010" is 
replaced by "2013";

Or. pt
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Justification

The amendment is to guarantee the use of gillnets, entangling nets and trammel nets at depths 
of more than 200 m in ICES areas VIII, IX and X, Gulf of Gascony and Portuguese waters off 
the mainland and off  the Azores until 2013.

Amendment 4
Luis Manuel Capoulas Santos
Sole Article - point 1 - point b - point i - indent 1
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point a  - point i

Text proposed by the Commission Amendment

– in point (i) , the words "point 6.8 second 
paragraph" are deleted;

– in point (i), the words "point 6.8 second 
paragraph" are deleted and "2010" is 
replaced by "2013";

Or. pt

Amendment 5
Ian Hudghton

Proposal for a regulation – amending act
Sole Article - point 1 - point b - point i - indent 5 a (new)
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point a  - points vii-ix (new)

Text proposed by the Commission Amendment

- The following points are added:
“(vii) For vessels using mesh range in the 
range 110mm to 119mm and with a 
120mm square mesh panel then the catch 
retained on board shall consist of at least 
70 % of any combination of the target 
species included in the longer list of such 
target species for mesh size range 80 to 90 
mm specified in Annex I to Regulation 
(EC) 850/98 and no more than 5 % Cod.
(viii) In the event that no more than 50 % 
of the overall TAC of an individual 
Member State has not been taken by 1 
September of each year, haddock shall, 
from that point on, be excluded from the 



AM\852169EN.doc 5/11 PE454.682v01-00

EN

catch composition requirements and the 
requirements on the remaining two 
species, cod and whiting, shall be reduced 
from 30 % to 20 %.
(ix) By way of derogation from point 6.1, 
it shall be permitted to fish for queen 
scallops provided that:
(a) the fishing gear used incorporates a 
sorting grid in accordance with points (b), 
(c), (d) and (e) from Appendix 2 to this 
Annex or a square-mesh panel as 
described in Appendix 5 to this Annex;
(b) no less than 90 % of the retained catch 
by weight is comprised of queen scallops"

Or. en

Amendment 6
Isabella Lövin

Proposal for a regulation – amending act
Sole Article - point 1 - point b - point i a (new)
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ia) the following subparagraph is 
inserted:
"(aa) The following point shall be added 
to apply until 1 January 2013:
'5a.  No vessel shall be allowed to use 
towed gear in EU waters between 1 
January and 30 April each year unless the 
vessel is in full compliance with Article 13 
of Council Regulation (EC) No 
1342/2008.'"

Or. en

Justification

The stocks in Kattegat, Rockall, Celtic Sea, West of Scotland, Irish Sea and North Sea are all 
depleted to greater or lesser extents. Some of them are collapsed and should be closed. This 
further restriction on fishing during the spawning season would afford greater protection 
than the current situation.
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Amendment 7
Pat the Cope Gallagher

Proposal for a regulation – amending act
Sole Article - point 1 - point b - point i b (new)
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point c

Text proposed by the Commission Amendment

(ib) subparagraph (c) is replaced by the 
following:
"(c) Point 6.3 shall be replaced by the 
following:
'6.3. By way of derogation from points 
6.1 and 6.2, it shall be permitted to 
conduct fishing activities using inshore 
static nets fixed with stakes, scallop 
dredges, mussel dredges, draft nets and 
beach seines, pots and creels within the 
specified areas and time periods, 
provided that:
(i) no fishing gear other than inshore 
static nets fixed with stakes, scallop 
dredges, mussel dredges, tangle nets, 
pots and creels are carried on board or 
deployed; and
(ii) no fish other than salmon, shellfish,
lesser spotted dogfish (Scyliorhinus 
Canicula) and crustacea are retained on 
board, landed or brought ashore.'"

Or. en

Justification

Tangle nets were used by the small inshore vessels to catch crustacea and the lesser spotted 
dogfish in the specified area in area VIa before the enactment of Annex III and the 
Appendices to Annex III to Regulation (EC) No 43/2009. These nets are not used to catch cod, 
whiting or haddock and will have almost zero impact on these stocks. The inshore fishermen 
involved are unnecessarily deprived of earning an income.
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Amendment 8
Ian Hudghton

Proposal for a regulation
Sole Article - point 1 - point b - point i c (new)
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point c

Text proposed by the Commission Amendment

(ic) subparagraph c shall be replaced by 
the following:
"6.3. By way of derogation from points 
6.1 and 6.2 it shall be permitted to 
conduct fishing activities using inshore 
static nets fixed with stakes, tangle nets,
scallop dredges, mussel dredges, 
handlines, mechanised jigging, draft nets 
and beach seines, pots and creels within 
the specified areas and time periods, 
provided that:
(i) no fishing gear other than inshore 
static nets fixed with stakes, tangle nets,
scallop dredges, mussel dredges, 
handlines, mechanised jigging, pots and 
creels are carried on board or deployed;
and
(ii) no fish other than mackerel, pollack, 
salmon, shellfish and crustacea are 
retained on board, landed or brought 
ashore."

Or. en

Amendment 9
Ian Hudghton

Proposal for a regulation - amending act
Sole Article - point 1 - point b - point i d (new)
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(id) The following subparagraph is 
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inserted:
"(ca) in point 6.5 (i) the following text 
shall be added at the end of the 
subparagraph:
'The square mesh panel shall be at least 

three metres in length, except when 
incorporated into nets towed by vessels of 
less than 112 kilowatts, when it must be of 
at least two metres in length'”

Or. en

Amendment 10
Pat the Cope Gallagher

Proposal for a regulation – amending act
Sole Article - point 1 - point b - point i e (new)
Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point c a-c c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ie)  the following subparagraphs are 
inserted:
"(ca) point 6.6 shall be replaced by the 
following:
'6.6 By way of derogation from point 6.1, 
it shall be permitted to fish with trawls, 
demersal seines or similar gears provided 
that:
(i) all nets on board the vessel are 
constructed with a minimum mesh-size of 
110 mm for vessels more than 15 metres 
overall length and of 110 mm for all other 
vessels. For vessels less than 15 metres 
where the verified percentage of cod 
catches is less than 1.5 %, the mesh size 
shall be in accordance with the mesh size 
ranges and target species as defined in 
Annex 1 of Regulation (EC) No 850/98 ;
(ii) no more than 10 % of the retained 
catch by weight is comprised of any 
mixture of cod and whiting;
(iii) where the catch retained on board 
comprises less than 90 % saithe the 
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fishing gear used incorporates a square-
mesh panel as described in Appendix 5 to 
this Annex;
(iv) where the overall length of the vessel 
is less than or equal to 15 metres, 
regardless of the quantity of saithe 
catches retained on board, the fishing 
gear used incorporates a square-mesh 
panel as described in Appendix 6 to this 
Annex;'
(cb) the following point shall be inserted:
'6.6a. From 1 January to 31 March, and 
from 1 October to 31 December, it shall be 
prohibited to conduct any fishing activity 
in the area specified in ICES rectangle 
39E3 defined by a line drawn joining the 
following geographic co-ordinates:
Longitude
Latitude
7o00 W
55o00 N
6o00W
55o00 N
6o00W
55o30 N
7o00 W
55o30 N;
using any of the gears specified in Annex 
I to Council Regulation (EC) No 
1342/2008 of 18 Dec 2008 and the master 
of an sea-fishing vessel or another person 
on board shall not cause or permit a 
person on board the boat to attempt to fish 
for, land, tranship or have on board fish 
caught in the specified area.'
(cb) the following point shall be inserted:
'6.6b  From 1 January to 31 December it 
shall be prohibited to conduct any cod and 
whiting fishing activity in the areas 
specified in ICES rectangle (47E3 and 
46E2) in the northern part of VIa and the 
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master of a sea-fishing vessel or another 
person on board shall not cause or permit 
a person on board the boat to attempt to 
fish for, land, tranship or have on board 
cod and whiting caught in the specified 
area.'"

Or. en

Justification

(i) The use of existing mesh size of 120mm+120mm Square Mesh Panel causes major 
difficulties for Irish fishermen operating in the mixed fisheries (megrim, monkfish and hake) 
off northwest Donegal, primarily at the Stanton Banks.  These vessels target megrim, 
monkfish and hake and there is a very low by-catch of haddock, cod and whiting in this 
fishery.  Catch data from trials has shown that the 110mm+120 Square Mesh Panel will 
deliver equivalent conservation benefits for whiting and haddock, while observer data shows 
cod catches to be very low in this area (less than 1.5%). 

The amendment in point 6.6 (i) is necessary to allow small Irish vessels less than 15 metres to 
use the existing mesh ranges provided for in Annex 1 of Council Regulation No 850/98. These 
vessels have extremely low catches of cod, haddock and whiting and cannot make a livelihood 
using the 110 mm mesh size. In addition it is essential for safety reasons that they are allowed 
to use existing mesh sizes ranges in 850/98 otherwise they have to steam approximately 80km 
out from their ports into the  dangerous waters of the North Atlantic in order to fish outside 
the specified area.

(ii) The reduction in the percentage is to reflect that haddock is taken out of the mixture and 
also to recognise the poor state of the cod and whiting stocks. Haddock should not be 
included in the mixture as it is not in the same poor state as cod and whiting and is also to be 
managed under a proposed new area VIa haddock management plan.

New (iv a) and (iv b) Scientific advice has identified these ICES rectangles as important areas 
where there is a high concentration of juveniles or spawning cod. Closure of these areas to 
all fishing would have a real impact in reducing cod catches. Ireland has already introduced 
the closure specified in one above.

Amendment 11
Pat the Cope Gallagher

Proposal for a regulation – amending act
Sole Article - point 1 - point b - point ii a (new)
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Council Regulation (EC) No 1288/2009
Article 1 - paragraph 2 - point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(iia) the following subparagraph is 
inserted:
"(ga) The following point shall be added:

'(18a) Boar fish mesh size
Boar fish (Capros aper) is added to the list 
of species under mesh size range 32 
millimetres to 54 millimetres in Annex 1 
of Council Regulation (EC) No 850/98 of 
30 March 1998 for the conservation of 
fishery resources through technical 
measures for the protection of juveniles of 
marine organisms.'"

Or. en

Justification

The adding of boar fish to Annex 1 of Council Regulation 850/98 removes any ambiguity that 
exists in the regulation as regards the appropriate mesh size to be used for fishing boar fish 
and also and more importantly adopts the advice given by STECF on the appropriate boar 
fish mesh size to be used.


